

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Кузьминчук Анны Александровны
«Институциональное регулирование волонтеров как социальной общности»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата социологических наук по специальности
22.00.08 – Социология управления

Развитие волонтерства становится одним из приоритетных стратегических направлений государственной политики. Социально-экономическая, политическая и культурная значимость волонтерства не вызывает сомнений. Необходимость создания благоприятных условий для активизации потенциала добровольчества декларируется в нормативно-правовых актах различного уровня. При этом органами власти разрабатываются и принимаются законы, создающие серьезные барьеры и препятствия на пути развития волонтерства. Обозначенный парадокс, сложность и противоречивость самого феномена добровольчества подчеркивают актуальность и значимость диссертационного исследования А.А. Кузьминчук.

Содержание авторефера свидетельствует о целостности и внутренней логике работы. Опираясь на классические и современные теории, диссертант предлагает авторский подход к изучению институционального регулирования деятельности общности волонтеров, основные положения которого апробированы в ходе эмпирического исследования.

Научный интерес для социологии управления представляют содержащиеся в работе теоретические положения о сущности, структуре, функциях и потенциале институционального регулирования волонтерства. К достоинствам работы необходимо отнести детальную проработку понятия «социальная общность волонтеров» (стр. 17-18), а также выявленные критерии анализа институционального регулирования деятельности общности волонтеров в разных социокультурных контекстах, представляющие теоретическую значимость и отвечающие требованиям новизны.

Практической значимостью обладает предложенная А. А. Кузьминчук региональная модель институционального регулирования волонтерства, направленная на совершенствование текущих условий деятельности добровольцев. Результаты, полученные в ходе исследования, заслуживают внимания не только руководителей и специалистов органов государственной власти, но и представителей некоммерческих организаций.

Вместе с тем, необходимо отметить ряд недочетов в работе. Во-первых, в автореферате не раскрыт вопрос о возможности тиражирования предлагаемой модели институционального регулирования добровольчества в других регионах. Во-вторых, некоторой конкретизации требуют критерии отбора респондентов для экспертного интервью (стр. 10). В третьих, формулировка цели работы (стр.8) представлена некорректно: разработка модели вряд ли может считаться целью диссертационного исследования, но безусловно является одним из инструментов для решения задач по управлению обозначенным процессом институционального регулирования общности волонтеров.

Указанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы, представляющей собой завершенное, самостоятельное исследование с серьезной проработкой теоретической базы, добрым эмпирическим исследованием, имеющей теоретическую и практическую значимость.

Представленные в автореферате ключевые положения и выводы свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Институциональное регулирование волонтеров как социальной общности» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а его автор А. А. Кузьминчук заслуживает присуждения искомой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – Социология управления.

Доцент кафедры социологии и
социальных технологий ФГБОУ ВО
«Уфимский государственный авиационный
технический университет»,
кандидат социологических наук, доцент

З.Л. Сизоненко

«27» мая 2016 г.

Адрес: 450008, Республика Башкортостан,
г. Уфа, ул. К. Маркса, д. 12
Телефон: +7 (347) 273-31-70
E-mail: marian01@mail.ru